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Wynik fizyków japonskich (30,7 T) zdopingowal pracowników National Magnet Laboratory do
poszukiwania nowych metod otrzymania wyzszych wartosci pola magnetycznego. Chodzilo tu
przy tym o osiagniecie rezultatu wykraczajacego w sposób zdecydowany poza granice bledu
pomiaru wartosci indukcji pola magnetycznego, co przy tak wysokich polach jest problemem
niebagatelnym. Japonczycy w ogóle nie podali bledu swojego pomiaru - co jest zlamaniem
niepisanych regul, które obowiazuja eksperymentatorów.

Lawrence G. Rubin, naczelny inzynier laboratorium od czasów jego powstania, opowiedzial mi
potem, ze szukajac nowych koncep~ji znalazl opublikowana w 1984 roku prace fizyków
radzieckich. Otrzymali oni pole o indukcji 17,6 T w zrobionej z dysprozu szczelinie o szerokosci
0,9 mm umieszczonej wewnatrz magnesu nadprzewodzacego. Dysproz, nalezacy do pierwiastków
grupy ziem rzadkich, jest ferromagnetykiem niemal pieciokrotnie silniejszym od zelaza, niestety,
jedynie w temperaturach. ponizej 85 K (tyle wynosi dla niego tzw. temperatura Curie okreslona
dla ferromagnetyków, dla zelaza wynosi ona okolo 770°C). Umieszczenie odpowiednio
wycietych biegunów z dysprozu wewnatrz magnesu wytwarzajacego pole o indukcji okolo 15 T
spowodowalo skupienie strumienia magnetycznego wewnatrz ferromagnetyka, jakim jest dysproz
i w konsekwencji podwyzszenie wartosci indukcji pola magnetycznego w szczelinie miedzy
biegunami.

Rubin rozpoczal wiec poszukiwania i wkrótce w National Bureau of Standards w Waszyngtonie
udalo mu sie znalezc dwa male cylindry z .innego ferromagnetyka ~ holmu. Holm nalezy równiez
do ziem rzadkich i ma przenikalnosc magnetyczna niemal identyczna jak dysproz, jedynym
problemem jest jego jeszcze nizsza temperatura Curie (20 K). Nalezalo wiec wyprofilowac
z holmu pare biegunów o wymiarach 32 mm x 19 mm i koncówkach o srednicy 12 mm.
Miedzy nimi pozostawiono szczeline o' szerokosci 2 mm utrzymywana kolnierzem z brazu.
Calosc zostala umieszczona w kriostacie napelnionym cieklym helem, który z kolei wlozono do
magnesu hybrydowego.

Nastepnie rozpoczeto bardzo staranne i wielokrotne pomiary indukcji pola magnetycznego przy
uzyciu sond pólprzewodnikowych, tzw. hallotronów z InSb i InAs. Badano liniowosc hallotronów,
namagnesowanie holmu w nizszych polach, prowadzono porównawcze pomiary zastepujac holm
przez aluminium, które nie jest ferromagnetykiem. Ostatecznie zmierzono, iz holm przy indukcji
pola wynoszacej 30 T zwieksza pole w szczelinie o 3,5±0,03 T. Uwzgledniajac wiec wszystkie
mozliwe bledy pomiaru L. G. Rubin, B. L. Brandt, R.J. Weggel, S. Foner i E.J. McNiff, Jr.
w dniu 20 marca 1986 roku stwierdzili, ze osiagneli stale pole magnetyczne o indukcji 33,6 ± 0,3 T
w szczelinie o szerokosci 2 mm. I w ten sposób magnes hybrydowy z MIT powrócil do ksiegi
rekordów.

Co bedzie w przyszlosci? National Magnet Laboratory ma wiele planów, wsród nich wspomniany
magnes impulsowy o indukcji pola rzedu 50 T, do którego zakupiono baterie kondensatorów
gromadzaca cwierc miliona dzuli energii. Dalsze plany przewiduja pole impulsowe o indukcji 75 T,
a potem pole stale o tej samej indukcji. Inne laboratoria tez pracuja nad nowymi magnesami ...
Jezeli wiec w tej konkurencji padna nowe rekordy, CzytelnicyDelty beda o tym na pewno szybko
poinformowani.

Zadania

Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 469. Rzucamy moneta az do chwili otrzymania orla. Prawdopodobienstwo otrzymania orla
w pojedynczym rzucie wynosip (p > O). Ile srednio rzutów trzeba wykonac?
Rozwiazanie na str. 3

M 470. Ile razy srednio trzeba rzucac kostka, aby otrzymac wszystkie mozliwe liczby oczek?
Rozwiazanie na str. 3

M 471. Niech ~ bedzie cialem podzbiorów zbioru skonczonegoA, czyli niepusta rodzina
podzbiorów zamknieta ze wzgledu na dzialania na zbiorach (tj. suma, iloczyn i dopelnienie
elementów ~ sa elementami ~). Ile elementów moze miec takie cialo?
Rozwiazanie na str. 15

Redaguje mgr Rafal STARONSKI

F 220. Zakladajac, ze czasteczki powietrza sa kulkami o srednicyd = 3,7 X lO-lO m ocenic
srednia dlugosc drogi miedzy kolejnymi zderzeniami czasteczki powietrza w warunkach
normalnych (Po = 105 Pa, To = 273 K).
Rozwiazanie na str. 14

F 221. Miedzy sciankami banki termosu o objetosciV = l I panuje (w temperaturze pokojowej
To ~ 20°C) cisnienieP = 1 Pa. Jak dlugo bedzie stygl l litr wody w tym termosie od temperatury
TI = 90°C do T, = 70°C? Pole powierzchni banki wynosi S= 600 cm'. Straty ciepla przez
korek zaniedbujemy. Potrzebne dane wziac z tablic.
Rozwiazanie na str. 2
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